1 Uprava algebraickych vyrazov
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Upravte uvedeny vyrazy na ¢o najjednoduchsi tvar:
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Zjednoduste zadané vyrazy. Zistite aj, pre aké hodnoty premennych si definované.
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(Cislo p = H‘f vystupujice v tejto tlohe sa vola zlaty rez a dd sa s nim stretnit
v roznych oblabtlachED
Zistite, ¢i plati uvedenda rovnost pre fubovolné realne ¢isla, pre ktoré ma dany vyraz
zmysel. (Ak plati, tak sa ju pokuste zddvodnit. Ak nie, tak ndjdite aspon jeden kon-
krétny kontraprlklad )

11,1
a)aer a+b’

atb __ a b
b) *F+Ev

Thttps://en.wikipedia.org/wiki/Golden_ratio


https://en.wikipedia.org/wiki/Golden_ratio

2 Suastavy linearnych rovnic

r+y+2=0
r+y+22=0
2r+y+2=1
Maticovy zapis tejto sistavy:
1 1 110
11 20
2 1 11
Zépis ako stéin matice a stipcového vektora:
1 11 x 0 1 11 1 0
1 1 2 y| =10 11 2 -1]1 =10
2 11 z 1 2 11 0 1
z+y+2z=0
r+y=3 z+y+2=0 Y
T4+2y—z2=2
Jr —2y=—-1 zx4+2y—2=2
20 +y+z=1

z+y+2=0 z4+y+2=0 zx4+y+2=0
r+2y—2=2 z4+2y—2=2 z4+2y—z=2
204+ 3y =1 204+ 3y =1 20+ 3y =2

3 Celé cisla, delitelnost, indukcia

3.1. Dokazte matematickou indukciou, Ze stucin troch za sebou iducich prirodzenych cisel je
delitelny Siestimi.

3.2. Dokazte, ze sucet tretich mocnin troch po sebe iducich cisel je delitelny 9.

3.3. Dokéazte tvrdenie: Cislo n je neparne prdve vtedy, ked n® je neparne.

3.4. Dokazte, ze ak k a l st parne cisla, tak aj ¢islo k + [ je parne. Je pravdiva aj obratena
implikacia?

3.5. Dokéazte, ze pre kazdé prirodzené ¢islo n > 2 plati 4™ > 3™ 4 27,

n

3.6. Dokézte, ze pre kazdé prirodzené éislo n plati ) k% <2- %
k=1

37 Dokite, 7e I (1- o) = 23

n 2 n
3.8. Dokézte (Z k:) =S K
k=1 k=1

4 Realne, komplexné cisla

4.1. Ktoré redlne ¢isla spliiaji nerovnicu |z — 2| < 5.
4.2. Néjdite vSetky realne rieSenia rovnice:

a) |z = 2|+ [z + 2| = 4;

b) |x — 2|+ |z + 2| = 6;

¢) |z —2|+ |z +2| =2.
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4.4.
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4.7.

4.8.
4.9.

Néjdite vsetky redlne riesenia rovnice:

a) [v— 2| o +2| = 4;

b) |x — 2| — |z + 2| = 6;

¢) |z —2|—|z+2|=2

d) Va2 + 2z +1— V22 —4x +4=3.

Pre ktoré redlne &fslo ¢ ma rovnica |22 4+ 122 + 34| = ¢ prave 3 riesenia?

Nad redlnymi ¢islami rozlozte na linedrne ¢initele mnohoclen z® + 422 + x — 6.

Ako sa definuje absolitna hodnota |x| redlneho (resp. komplexného) éisla x? Dokézte,
ze ak a, b st komplexné ¢isla, tak

ja+ b +|a = bJ* = 2(|af* + [b).

D4 sa tato rovnost nejako interpretovat aj geometricky?

Nech i je imaginarna jednotka. Dokézte, Ze i"t* = i™ pre kazdé prirodzené &islo n.
Pre ktoré redlne x ma komplexné ¢islo = + gz absolutnu hodnotu 1.

Ak mame dve komplexné ¢isla z; = cosa + isina, zo = cos 8 + isin 3, ¢omu sa rovna
ich suéin z1227 (Moivrova veta)

4.10*. Vedeli by ste pomocou komplexnych ¢isel odvodit vzorec pre cos 2z, sin2x? Dalo by

sa to pouzit pre sin 3z, cos 3x, sin nx, cosnx?

5 Mnoziny

5.1. Mnozina M pozostava z parnych cisel vacsich ako % a mensich ako % a tiez z nepar-
nych kladnych ¢isel mensich ako % Napiste vSetky prvky mnoziny M.

5.2. Urcte prienik mnozin A a B, ak A je mnozina kladnych celych ¢isel delitelnych troma
alebo piatimi, ktoré si mensie ako % a B je mnozina prvociselnych delitelov ¢isla 90.

5.3. Comusarovnd ANBa AUB, ak A= {2n;n € Z} a B = {3n;n € Z}?

5.4. Plati AN B C A C AU B pre lubovolné mnoziny A, B?

5.5. Ozna¢me AAB = (A\ B)U(B\A). (T.j. AAB je tzv. symetrickd diferencia mnozin A,
B; obsahuje tie prvky, ktoré patria préve do jednej z tychto dvoch mnozin.) Zdévodnit,
7e AAN(BAC) = (AAB)AC.

6 Rozne

6.1. Rozhodnite, ¢i sa priamka v rovine, ktord je dana rovnicou 2x — by = —2 pretina
s priamkou, ktorej rovnica je 2z + 3y = 4.

6.2. Najdite vsetky mozné predpisy, ktoré vSetkym prvkom z mnoziny

6.3.
6.4.

1+3i\> [(1-3\> 1 1-i [(14i\°
M = — .
{<1—3i> <1+3i) ’i+1+i+(1—i>}
jednoznacne priradia prvky z mnoziny redlnych cisel patriacich do M.

Dokazte, ze V2 aj V/3 si iracionélne &sla.
Dokéazte, ze V2 +3 je iraciondlne ¢islo.



	Úprava algebraických výrazov
	Sústavy lineárnych rovníc
	Celé čísla, deliteľnosť, indukcia
	Reálne, komplexné čísla
	Množiny
	Rôzne

